

共画未成年人保护同心圆

——中方县未成年人保护工作纪实

湖南法治报全媒体见习记者 周玉意 通讯员 宋岗岩 王铭讯

147个儿童之家、3家团团心灵驿站，启动“你我伙伴——青春自护益起行”项目，累计开展困境未成年人帮扶58余例；开展联合救助工作机制，中方县事实无人抚养儿童得到了精细排查、精确认定和精准救助，去年共为其发放生活费46.5万余元；帮扶有困难服刑人员家庭未成年子女15人；为94名有困难的学生送教上门。这是去年中方县共画未成年人保护同心圆所做工作的冰山一角。

近年来，中方县政法委充分发挥统筹协调作用，以加强司法保护为着力点，将未成年人保护工作纳入基层社会治理的重要内容，积极探索未成年人保护综合治理工作新理念新模式，创建“五项机制”，从“两个维度”推动建立健全有利于未成年人保护和预防犯罪的长效机制，不断织密织牢未成年人保障网和关爱网，构筑起未成年人成长的暖心巢。推动未成年人关爱保护工作走向体系化、专业化、精准化，让祖国的花朵向阳而生、快乐绽放。

5项机制织密保障网

2021年，新修订的未成年人保护法正式施行，标志着未成年人保护工作进入了新的历史发展阶段。

面对新形势、新任务，该县加强组织领导、统筹谋划布局，创建“五项”保障机制夯实未成年人保护工作责任。

完善组织保障机制。该县成立了县长任组长，42个单位为成员的未成年人保护工作领导小组，各成员单位、乡镇也成立了相应组织机构，形成政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与的良好工作局面。

完善制度保障机制。该县制定《中方县儿童发展规划（2021—2025年）》《中方县未成年人保护工作领导小组成员单位职责分工》等制度，县平安办将未成年人保护工作纳入平安建设考核内容，建立健全未成年人保护工作体系和协调机制，聚力推动未成年人保护工作高质量发展。

完善未保工作机制。该县依托“利剑护蕾”专项行动，由政法委牵头建立协同办案机制和涉未成年人案件快速反应机制、落实侵害未成年人案件强制报告制度。完善从业查询机制，对密切接触未成年人岗位入职人员，全部落实查询责任，确保无侵害未成年人不良记录。建立辖区未成年人信息登记档案，强化侵害未成年人案件线索的发现、报告和干预机制。去年，县法律援助中心共受理9起未成年人法律援助案件，均安排资深律师办理。

完善部门联动保障机制。由政法、检察、司法、公安牵头，共同建立了对未成年人保护重点工作会商制度。42个成员单位坚持问题导向、结果导向，召开联席会议，细化完善配套性政策措施，打通未成年人保护的“毛细血管”。

完善宣传引导保障机制。充分利用“掌心中方”等公共场所以及网络平台，广泛宣传未成年人保护法及相关法律法规知识。加强课堂教育，全力推进法



今年3月中旬，县志愿者协会承办的中方县农村留守儿童和困境儿童关爱保护政策宣讲进村(居)暨“儿童之家”志愿服务活动启动。

治进校园、进教材、进课堂活动，全年开展各类主题教育宣传活动110余次。深化志愿服务品牌，依托“青年之家”“雷锋青少年驿站”免费开办留守儿童“四点半课堂”及青少年法律维权讲座15场。

两个维度织牢服务网

3月初，中方县政法委、公安局、市场监督管理局、文化旅游广电局对旅馆、宾馆、酒店等小微企业开展违法接待未成年人、未履行询问、报告义务等问题专项行动，筑牢未成年人健康成长的安全防线。

近年来，该县高度重视未成年人保护工作，以“儿童优先”为原则，从家庭保护、学校保护、司法保护等方面持续发力，着力创建横向职能协同、纵向3级联动协同机制，构建起未成年人全方位保护关爱服务体系，切实保护未成年人合法权益，呵护未成年人身心健康。

横向职能协同。该县充分发挥平安中方建设暨防范化解重大风险制度机制作用，建设一站式未成年人保护中心、中小学素质教育实践中心、青少年法治教育基地、妇女儿童活动中心、147个儿童之家、17家

青年之家、3家团团心灵驿站。并在同乐社区开展“青春社区行动”试点，整合社工、“五老”人士、网格员等社会力量，建立监测预防、发现报告、评估转介、关爱帮扶、处置干预的联动反应机制，打造学校、家庭、教育“三结合”教育网络，搭建起全县“未保”大平台。

同时，还抓牢联防联控，建立健全了打击防范性侵未成年人犯罪、涉未成年人犯罪预防、未成年人成长社会环境联合执法等未成年人保护长效机制，建立未成年人家庭就业制度，妥善安排困境未成年人家庭有就业意愿、有就业能力人员充分就业，形成谋长远、管当前的有力抓手。

纵向3级联动。该县设立未成年人保护工作领导小组，建立未成年人保护工作专班，负责统筹全县未成年人保护工作，乡镇设儿童督导员，村设儿童主任，全面构建县乡村3级保护网络。指定专门人员承担未成年人保护工作，选优配强儿童督导员、儿童主任，实现未成年人保护工作全覆盖。依托学校、社工站、便民服务中心等场所设立儿童之家、青年之家等未成年人保护场所，确保基层未成年人保护工作有人干、活动有场地、诉求有渠道、解困有平

台，进一步形成了多层次、立体化、全方位保护体系。

合力搭建成长暖心巢

4月1日，县乡镇社会工作服务站、县志愿者协会联合怀化市随手公益志愿服务中心，在该县新建镇开展“益起童行·小太阳大能量”亲情陪伴志愿服务活动。新建镇、铜湾镇、袁家镇、新路河镇的18名困境儿童，在社工和志愿者的陪伴下，度过了一个欢快的周末。

据了解，由该县慈善会、县志愿者协会发起的“益起童行”关注困境儿童成长项目，不断探索困境儿童关爱可持续之路，以社工+志愿者+社会力量的模式，动员引导社会力量参与困境儿童关爱保护工作。截至目前，入户走访建立困境儿童个人档案151人，线上凝聚了2118份爱心，结合线下共链接社会资源13万余元，结对资助困境儿童76人。

未成年人保护工作是一项重大的系统工程，是全社会共同的责任。该县坚持以深化基层平安创建为引领，努力营造政府、家庭、学校、社会共同参与未成年保护的良好氛围。以综治中心规范化建设和网格化

服务管理为契机，组织开展平安乡镇(街道)、平安村(社区)、平安网格示范创建，统筹协调、会同42个成员单位和社会力量合力搭建未成年人成长暖心巢，让未成年人保护工作动起来、热起来、连起来，实现未成年人保护工作全天候、零距离、心贴心。

该县建立了体育馆、文化馆、图书馆、禁毒展览馆、未成年保护中心、金大地文化广场、水湿地公园等“四馆一中心一广场一公园”和147个村级农家书屋等公益性文化设施，面向未成年人免费或优惠开放，丰富未成年人精神文化生活。

团县委与众志社会工作服务中心、县志愿者协会通过购买服务，开展“护花绽放”儿童权益保护宣讲活动、“你我伙伴——青春自护益起行”项目，累计开展困境未成年人帮扶58余例，开展未成年保护宣讲活动30场，服务人3000余人次，有效提升了未成年人自我防护能力。

县民政、关工委等部门以爱心志愿项目为载体，聚焦留守儿童和困境青少年重点人群，开展“逆风飞翔 关爱事实孤儿”“七彩假期”“智汇潇湘鸿雁之约”“村居公益人”“一元捐”“微心愿”项目系列活动，累计争取到17.5万元助学金、动员社会力量捐赠价值10万余元的物资和现金，惠及3000余名学生。

县政法机关充分发挥司法保护职能作用，坚持打击与保护双向发力、一体推进。扎实开展“利剑护蕾”“护校安园”“共护未来”依法严厉惩治性侵害未成年人犯罪等专项行动，全力保障未成年人安全。在去年“利剑护蕾”行动中，3起性侵害未成年人案件全破。

知责于心、担责于身、履责于行。该县将坚持协同推进，常抓不懈，以高度的责任感和使命感坚定维护未成年人合法权益，进一步优化未保“六位一体”新时代未成年人保护工作格局，形成未成年人保护工作强大合力，聚力推动未成年人保护工作高质量发展。